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даб ра бы ту!даб ра бы ту!

Больш да ве дац ца пра са на то рый і за ка заць пу цёў ку 
мож на на афі цый ным сайце www.sanrudnіa.by або 

ў г. Мін ску па тэл. (017) 392-00- 25 і маб. (029) 349-16-69 ці 
ў са на то рыі па тэл. (01774) 201-10 і маб. 8 (044) 590-24-64. 

Як рас ка заў на мес нік ды рэк та-
ра — на чаль нік комп лек су фі лі яла 
Юрый МА ЗОЛЬ, ме ды цын ская служ-
ба прад пры ем ства ўся го на год ма ла-
дзей шая за сам за вод: 1 cакавіка ёй 
споў ні ла ся 70 га доў. Асаб лі вы го нар 
служ бы — са на то рый «Руд ня», дзе 
ад на ча со ва мо гуць па праў ляць зда-
роўе 250 ча ла век.

Ме ды цын скі про філь са на то рыя 
вель мі шы ро кі: пра фі лак ты ка і ля чэн не 
за хвор ван няў ор га наў кро ва зва ро ту, 
ды хан ня, стра ва ван ня, кас цё ва-мы-
шач най і нер во вай сіс тэ мы. Акра мя 
доб ра ўсім зна ё мых, але тым не менш 
эфек тыў ных пра цэ дур, як элект ра свят-
ло ля чэн не, гра зе выя аб круч ван ні сак-
скі мі гра зя мі, тэр ма тэ ра пія, во да ля чэн-
не (ван ны, ду шы, пад вод ны ма саж), 
ін га ля цыі, у на вед валь ні каў са на то рыя 
ёсць шанц апра ба ваць не ка то рыя ме-
то ды кі ўпер шы ню ў жыц ці.

На прык лад, спе ле а тэ ра пія, пад час 
якой мож на не толь кі пад ля чыц ца, 
але і «пры ме раць» на ся бе пра фе-
сію шах цё ра. У са на то рыі ёсць спе-
цы яль на аб ста ля ва ны па кой, сце ны 
яко га вы кла дзе ныя са ля ны мі бло ка мі 
з са лі гор скіх шах таў, акра мя та го, у 
па мяш кан ні рас пы ля ец ца ёда ва ная 
соль, з-за ча го ства ра ец ца ўра жан-
не, што ты ў ім гле. Ка лі вам зда ец ца, 
адзі нае, што па тра бу ец ца ад па цы ен-
та, — вы се дзець пэўны час, вы па мы-
ля е це ся. На са май спра ве, чымсь ці 
се ан сы на гад ва юць ім пра ві за ва ныя 
кан цэр ты, пад час якіх хо рам спя ва-
юць і дэк ла му юць вер шы. І гэ та не 
пра ява ней кай асаб лі вай улас ці вас ці 
со лі, якая пры му шае ве ся ліц ца, прос-
та ў пра цэ се «га ва рэн ня» ка рыс ныя 
рэ чы вы лепш за свой ва юц ца.

З са ля ных шах таў мож на ад пра-
віц ца на ўпрост на бе раг акі я на. Ма-
быць, ме на ві та та му вя лі кай па пу ляр-
нас цю ся род на вед валь ні каў ка рыс-
та ец ца аро ма па кой. І спра ва на ват 
не толь кі ў даб ра твор ным уплы ве 
пэў ных па хаў на ар га нізм, а ў агуль-
най ат мас фе ры рас слаб ле нас ці, ці, 
як ця пер мод на ка заць, рэ лак са цыі. 
Гэ та му спры яе пры ем ная му зы ка або 
гу кі пры ро ды, асаб лі ва час та вы бі ра-
юць шум пры бою, а так са ма пра ек-

цыя зор на га не ба. Ка лі ня ма су праць-
па ка зан няў, пах мож на вы браць на 
свой густ ці яго ў ад па вед нас ці з ды-
яг на зам пры зна чыць урач.

Аро ма тэ ра пія — гэ та, вя до ма, 
цу доў на, але ўсё ж та кі ня ма ні чо га 
больш эфек тыў на га для рас слаб лен-
ня, чым ма саж. У са на то рыі «Руд ня» 
пра цуе асаб лі вы спе цы я ліст, да яко га 
па цы ен ты імк нуц ца вяр тац ца з го ду ў 
год. Гэ та тлу ма чыц ца тым, што Мак сім 

Ма еў скі не прос та ле чыць ру ка мі, ён 
імі ба чыць. Ма ла ды ча ла век — ін ва лід 
па зро ку пер шай гру пы, але гэ та не 
пе ра шко дзі ла яму знай сці сваё па-
клі кан не. Яшчэ з дзя цін ства Мак сім 
ці ка віў ся ме ды цы най, ма рыў стаць 
хі рур гам, ад нак ужо да адзі нац ца-
та га кла са стра ціў 50% зро ку. Тым 

не менш вы ра шыў не 
раз віт вац ца з лю бі май 
сфе рай і вы ву чыў ся 
на ма са жыс та.

— Ве да е це, лю бая 
пра ца ня прос тая, ка лі 
яе вы кон ваць доб ра. 
Але тое, чым я зай ма-
ю ся, для мя не вель мі 
ці ка ва. Роз ныя лю-
дзі, роз ныя гіс то рыі, з 
кож ным трэ ба знай сці 

агуль ную мо ву — хі ба гэ та не за хап-
ляль на? — раз ва жае та ле на ві ты ма-
са жыст.

У са на то рыі Мак сім Ма еў скі пра цуе 
ўжо амаль дзе вяць га доў. Тут ство ра-
ны ўсе ўмо вы для яго кам форт на га 
пра жы ван ня і пра цы. На огул, гэ та не 
пер шы для са на то рыя во пыт су пра-
цоў ніц тва з не ві ду шчы мі: доб рым спе-
цы я ліс там, не за леж на ад асаб лі вас-
цяў іх зда роўя, тут заў сё ды ра ды.

За гад чы ца ля чэб на га ад дзя лен-
ня Але на ВА БІ ШЧЭ ВІЧ ад зна чае, 
што по руч з су пер су час ны мі тэх на ло-
гі я мі не губ ля юць сваю ак ту аль насць 
і вя до мыя ты ся ча год дзя мі ме то ды кі 
ля чэн ня. На прык лад — гі ру да тэ ра пія, 
або, пра сцей ка жу чы, ля чэн не п'яў-

ка мі. Як спе цы я ліст у 
гэ тай воб лас ці, Але на 
Ана то леў на за ўва жы-
ла, што пра сцей ска-
заць, ад ча го п'яў кі 
не да па ма га юць, чым 
пе ра лі чыць іх ле ка выя 
ўлас ці вас ці. З усі мі кі-
рун ка мі ме ды цын ска-
га про фі лю са на то рыя 
яны спраў ля юц ца «на 
ўра». Пер шыя пра цэ-
ду ры пра цяг ва юц ца 
15—20 хві лін, у да лей-

шым мо гуць да хо дзіць і да дзвюх га-
дзін, у за леж нас ці ад та го, як хут ка на-
сы ча ец ца п'яў ка. А вось кро ва ця чэн не 
пас ля пра цэ ду ры мо жа доў жыц ца і 
су ткі, але гэ та ідзе толь кі на ка рысць, 
ча ла век на ват не ад чу вае сла бас ці. У 
ме то ды кі прак тыч на ня ма ўзрос та вых 
аб ме жа ван няў: п'яў кі мо гуць ля чыць 
як дзя цей, так і па жы лых лю дзей, але 
толь кі ад ну зо ну за раз.

На роў ні з агуль ным азда раў лен-
нем ар га ніз ма ў са на то рый пры яз-
джа юць і па «пор цыю» пры га жос ці. 
У кас ме тыч ным ка бі не це на вы бар 
пра па ноў ва юць вя лі кую раз на стай-
насць пра цэ дур, мно гія з якіх не маг-
чы ма пра вес ці са ма стой на. Мож на 

вы браць курс, на кі ра ва ны на па ху-
дзен не, што асаб лі ва ак ту аль на на-
пя рэ дад ні лет ня га се зо на. Агуль на му 
ўма ца ван ню ар га ніз ма да па мо гуць 
гар ба ты з ба га та га на вы бар фі та-
ба ра. А на це шыц ца пры га жос цю на-
ва коль на га ася род дзя з ка рыс цю для 
зда роўя мож на, зай ма ю чы ся па пу-
ляр най ця пер скан ды наў скай ха дой у 
ма ляў ні чых ва ко лі цах са на то рыя.

Ня гле дзя чы на тое, што са на то-
рый ад но сіц ца да Мінск ага трак тар-
на га за во да, на ве даць яго мо гуць усе 
ах вот ныя, а ра бот ні кам сфе ры ахо-
вы зда роўя і аду ка цыі і на огул пра да-
стаў ля ец ца зніж ка. Што да за меж ных 
гра ма дзян, то жы ха рам зо ны ЕА ЭС 
па слу гі аказ ва юц ца па тым жа кош це, 
што і бе ла ру сам. Са мая ап ты маль ная 
пра цяг ласць азда раў лен ня — 18 дзён. 
Вы гад на вы лу чае са на то рый «Руд ня» 
тое, што на гэ ты пе ры яд у кошт пу цёў-
кі ўклю ча на па 8 се ан саў тых пра цэ-
дур, якія пры зна чыць урач. Ёсць сфар-
мі ра ва ны па кет пра цэ дур і на 12 дзён, 
у цэ лым жа на вед валь нік са на то рыя 
мо жа вы браць лю бую зруч ную для яго 
коль касць дзён і пе ра лік па слуг, ка лі 
яны не су пя рэ чаць яго ста ну.
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ЛЯ ЧЭБ НЫЯ П'ЯЎ КІ, АРО МА ПА КОЙ ЛЯ ЧЭБ НЫЯ П'ЯЎ КІ, АРО МА ПА КОЙ 
І МА СА ЖЫСТ, ЯКІ БА ЧЫЦЬ РУ КА МІІ МА СА ЖЫСТ, ЯКІ БА ЧЫЦЬ РУ КА МІ
Чым здзіў ляе са на то рый «Руд ня»

Ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва «Мін скі трак тар ны за вод» вя до ма 
ва ўсім све це не толь кі сва ёй вы твор час цю, але і, як ака за ла ся, ме-
ды цын скай служ бай. Па цвяр джэн не та му — за меж ныя гра ма дзя не, 
не ка жу чы ўжо пра бе ла ру саў, што ледзь не за паў го да за каз ва юць 
пу цёў кі ў са на то рый «Руд ня», які, да рэ чы, ува хо дзіць у фі лі ял за во да 
«Ме ды цын скі цэнтр МТЗ».

Не ві ду шчы Не ві ду шчы 
спе цы я ліст спе цы я ліст 
Мак сім Мак сім МА ЕЎ СКІМА ЕЎ СКІ  
ро біць кла січ ны ро біць кла січ ны 
ма саж.ма саж.

Кас ме тыч ны Кас ме тыч ны 
ка бі нет. ка бі нет. 
Пад рых тоў ка Пад рых тоў ка 
да на ня сен ня да на ня сен ня 
аль гі нат най мас кі.аль гі нат най мас кі.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Апа рат мо жа змя шчаць 
звест кі, здоль ныя кар ды наль на 
паў плы ваць на ўста наў лен не фак-
та зла чын ства ці на яго рас крыц цё. 
Ад ной чы ў Мін ску дзяў чы на вы кі-
ну ла ся з акна. Бы ло не зра зу ме-
ла: яна са ма на кла ла на ся бе ру кі 
ці ж нех та ўсё-та кі ёй «да па мог». 
Ма біль ны тэ ле фон, які знай шлі на 
мес цы зда рэн ня, быў пе ра да дзе-
ны нам. Пад час ана лі зу ін фар ма-
цыі мы знай шлі фо та зды мак. Ён 
уяў ляў са бой сэл фі ня бож чы цы, 
зроб ле нае на краі бал ко на. І гэ та 
ака ліч насць ака за ла да па мо гу ў 
пры няц ці ра шэн ня.

Год та му ўвесь свет абы шла гіс-
то рыя, як Фе дэ раль нае бю ро рас-
сле да ван няў ЗША ўзла ма ла ІPhone, 
які на ле жаў так зва на му «страл ку 
з Сан-Бер нар ды на». На гэ та спат-
рэ бі ла ся не каль кі тыд няў. Аме ры-
кан ская струк ту ра та ды звяр та ла ся 
па да па мо гу да із ра іль скай фір мы 
Celebrіty, якая ў рэш це рэшт і да па-
маг ла ўзла маць ІPhone, ня гле дзя чы 
на тое, што вы твор ца на ад рэз ад-
мо віў ся рас кры ваць сак рэ ты до сту-
пу да ін фар ма цыі ўнут ры апа ра та. 
Гэ тая ж ар га ні за цыя па ста ві ла аб-
ста ля ван не і бе ла рус кім су до вым 
экс пер там.

— Да нас ра дыё элект рон ная 
пры ла да па сту пае ва ўпа ко ва ным 
вы гля дзе, — рас каз вае Аляк сей 
Двор ні каў. — Пас ля гэ та га ўпа-
коў ка фа та гра фу ец ца. Гэ та важ-
на — каб не ўзнік ла прэ тэн зій, што 
апа ра там ка рыс та лі ся ў ней кіх ін-
шых мэ тах. Ве лі зар ная коль касць 
апа ра таў па сту пае да нас поў нас-
цю раз ра джа най, та му не аб ход ны 

час на за рад ку ба та рэі. Спро бы 
сха ваць ці зні шчыць аку му ля тар 
да апа ра та бу дуць бес па спя хо выя. 
Так, у нас ня ма ба та рэй да ўсіх маг-
чы мых ма дэ ляў ма біль ных пры лад. 
Але тры маць та кую ка лек цыю зу сім 
і неаба вяз ко ва. На на шым уз бра-
ен ні ста іць уні вер саль ная ба та рэя: 
валь таж ва ўсіх апа ра таў ад ноль ка-
вы, бо з'яў ля ец ца су свет ным стан-
дар там. Пас ля за рад кі ма біль ная 
пры ла да пад клю ча ец ца да на ша га 
аб ста ля ван ня. І спе цы яль ная пра-
гра ма ка пі руе ўсе да ныя на па трэб-
ны нось біт.

Ін шая спра ва, коль кі ча су зой-
муць гэ тыя ма ні пу ля цыі. На прык-
лад, вы ву дзіць усю не аб ход ную 
ін фар ма цыю з най прас цей шай 
«зва ніл кі» цал кам рэ аль на за 15—
20 хві лін. Та кія тэ ле фо ны шмат 
ін фар ма цыі не змя шча юць. Гэ та 
тэ ле фон ная кні га, SMS, жур нал 
зван коў, на тат кі. Са смарт фо на мі 
скла да ней — там ужо зна хо дзяц ца 
ві дэа фай лы, фа та гра фіі, па ве дам-
лен ні ча таў, гіс то рыя пра гля ду ста-
ро нак у браў зе ры.

— Ёсць кі тай скія апа ра ты, якія 
ства ра юць да дат ко выя праб ле мы 
з-за сва ёй ма ла рас паў сю джа нас-
ці, — га во рыць экс перт. — Там 
вы ка рыс тоў ва юц ца пра цэ са ры, 
спе цы фі ка цыі якіх у све це ма ла 
вы ву ча ны. З-за не да стат ко ва й рас-
паў сю джанасці ін фар ма цыі аб тэх-
ніч ных склад ні ках пра цэс экс пер-
ты зы мо жа за цяг нуц ца. Але ні чо га 
не вы ка наль на га тут ня ма.

Так са ма час экс пер ты зы за ле-
жыць ад та го, за па ро ле ны тэ ле фон 
ці не. Быў вы па дак, ка лі ўзлом па-
ро ля ў экс пер та за няў цэ лы дзень. 
Та му са ста ры мі тэ ле фо на мі пра-

сцей. Хоць «зва ні лак» за раз не так 
шмат. Пры чым ці ка ва, што і да гэ-
туль на стол экс пер таў трап ля юць 
апа ра ты з «гіс то ры яй». На прык лад, 
не так даў но спе цы я ліс ты да ста-
ва лі ін фар ма цыю з апа ра та фір мы 
Sіemens. І гэ та пры тым што апош ні 
тэ ле фон та кой мар кі сы шоў з кан-
ве е ра 12 га доў та му! Ці, на прык лад, 
не так даў но тра піў ся SonyErіcsson, 
вы пу шча ны на огул на па чат ку ты-
ся ча год дзя. З су час ных жа ма дэ ляў 
час цей за ўсё экс пер ты ана лі зу юць 
змес ці ва апа ра таў ма рак Texet, 
Keneksі, Nokіa.

— Час цей за ўсё апа ра ты па-
сту па юць да нас па ма тэ ры я лах 
пра вер кі ці па кры мі наль ных спра-
вах, — за зна чае Аляк сей Двор ні-
каў. — Але да нас мо гуць сме ла 
звяр тац ца і фі зіч ныя асо бы, каб 
вы ра шыць звы чай ныя сі ту а цыі, 
звя за ныя з за хоў ван нем ін фар ма-
цыі на нось бі тах. На прык лад, нех та 
рых та ваў да ку мент, за пі саў яго на 
флэш ку і... вы пад ко ва вы да ліў. Або 
пры за ха ван ні ад быў ся ней кі збой, 
і да ку мент пе ра стаў ка рэкт на ад-
кры ва цца. Ці, на прык лад, на карт-
цы па мя ці ку дысь ці пра па лі па трэб-
ныя фо та ма тэ ры я лы і ві дэа за пі сы. 
Су до вая экс пер ты за ра дыё элект-
рон ных пры лад і элект ра бы та вой 
тэх ні кі та кую ін фар ма цыю ад на віць 
здоль ная. Праў да, гэ та бу дзе каш-
та ваць гро шай.

Ці ка ва ве даць
Ле тась спе цы я ліс ты Дзяр жаў-

на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз 
пра вя лі больш за 300 да сле да ван-
няў смарт фо наў і план шэ таў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennіk@zvіazda.by

ЯК ПРЫ МУ СІЦЬ 
ПЛАН ШЭТ 
«ЗА ГА ВА РЫЦЬ»?

Па са да, якая так доў га за ста ва-
ла ся ва кант най, на рэш це, знай-
шла свай го ўла даль ні ка. Пас ля 
ад стаў кі Аляк санд ра Хац ке ві-
ча, які быў га лоў ным трэ не рам 
збор най на пра ця гу двух га доў, 
прай шло ўжо тры ме ся цы. За гэ-
ты час агуч ва лі ся ім ёны мно гіх 
кан ды да таў — гэ та і Алег Ко на-
наў, і Вік тар Скрып нік, і Аляк-
сандр Ба ра дзюк, і Ле а нід Ку чук, 
і Ва ле рый Кар пін, і ін шыя. Ся род 
іх — і Ігар Кры ву шэн ка, з які м 
бы ло да сяг ну та па гад нен не.

Па куль Кры ву шэн ка пры зна ча ны 
вы кон ва ю чым аба вяз кі га лоў на га трэ-
не ра, але пры стаў ка «в. а.» з'яў ля ец ца 
толь кі юры дыч най фар маль нас цю, на 
най блі жэй шым па ся джэн ні вы кан ка-
ма Бе ла рус кай фе дэ ра цыі фут бо ла 
Ігар Мі ка ла е віч бу дзе за цвер джа ны ў 
якас ці га лоў на га трэ не ра на цы я наль-
най ка ман ды.

Ад на ча со ва ён пра цяг не ўзна чаль-
ваць і ка ман ду «Тар пе да-Бе лАЗ». Як 
ад зна чае афі цый ны сайт жо дзін ска га 
клу ба, су мя шчэн не бы ло ўмо вай, пры 
якой на стаў нік па га дзіў ся на пра па но-
ву ўзна ча ліць на цка ман ду.

— Кі ра ваць збор най заў сё ды пры-
ем на і га на ро ва, але ў той жа час і 
ад каз на. Ра зу мею, што да дас ца ве лі-
зар ны ка ва лак ра бо ты. Гэ та — вы клік, 
а на вы клік заў сё ды хо чац ца ад ка заць 
год на, — ска заў у ін тэр в'ю АБФФ-ТБ 
Ігар Кры ву шэн ка.

Па куль не агу ча ны ім ёны па моч ні-
каў но ва га га лоў на га трэ не ра, але на-
стаў нік ад зна чыў, што ў яго ўжо ёсць 
ва ры ян ты, спат рэ біц ца ўся го 2—3 дні, 
каб за крыць гэ тае пы тан не.

— У пер шую чар гу мая мэ та — гэ та 
ства рэн не адзі на га ка лек ты ву, які ў 
кож най гуль ні бу дзе зма гац ца за пе-

ра мо гу. Ста рац ца па каз ваць якас ны 
фут бол, але вы нік ста віць на пер шае 
мес ца — план та кі, — да даў Ігар Мі-
ка ла е віч.

Дэ бют 53-га до ва га на стаў ні ка ў 
на цы я наль най збор най ад бу дзец ца 
25 са ка ві ка ў Стак голь ме, дзе бе ла-
рус кія фут ба ліс ты пра вя дуць ад бо рач-
ны матч чэм пі я на ту све ту — 2018 су-
праць ка ман ды Шве цыі.

На га да ем, сваю гуль ня вую кар' е ру 
Ігар Кры ву шэн ка па чаў у ста ліч ным 
«Ды на ма», за тым вы сту паў у гро дзен-
скім «Нё ма не», лід скім «Абут ні ку», 
якуц кім «Ды на ма», ка ман дзе «Се лен-
га» з Улан-Удэ. Трэ нер скую дзей насць 
ён па чаў у ма гі лёў скім «Тар пе да-Ка-
дзі на», а ў 2005-м уз на ча ліў ба ры-
саў скі БА ТЭ, з якім двой чы вый граў 
«зо ла та» чэм пі я на ту Бе ла ру сі (2006, 
2007). У 2008 го дзе пад кі раў ніц твам 
Кры ву шэн кі мін скае «Ды на ма» ста ла 
ся рэб ра ным пры зё рам на цы я наль на-
га пер шын ства. У 2009-м спе цы я ліст 
пе рай шоў у но ва сі бір скую «Сі бір» і 
ўпер шы ню вы веў яе ў эліт ны ды ві зі ён 
чэм пі я на ту Ра сіі, а ў на ступ ным го дзе, 
так са ма ўпер шы ню, ка ман да ста ла фі-
на ліс там Куб ка кра і ны і дэ бю та ва ла ў 
Лі зе Еў ро пы. З 2012 го да Ігар Кры ву-
шэн ка трэ ні руе жо дзін скі клуб, у мі-
ну лым се зо не тар пе даў цы ўпер шы ню 
ста лі ўла даль ні ка мі Куб ка Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Якасць гуль ні і вы нік — 
на пер шае мес ца

На цы я наль ную збор ную па фут бо ле На цы я наль ную збор ную па фут бо ле 
ўзна ча ліў Ігар ўзна ча ліў Ігар КРЫ ВУ ШЭН КАКРЫ ВУ ШЭН КА


